



В Угличе вошло в традицию поздравлять ветеранов-долгожителей. На этот раз члены комитета ТОС «Екатериновка» вместе с депутатом Муниципального Совета В.В. Батошкиным пришли в гости к девяностолетней Капитолине Ивановне Виноградовой. Юбиляр встретила посетителей радушно и сразу усадила за стол, попросив дочку Зою Николаевну скорее принести чайник, а правнучку Настю – чашки. Торт и конфеты уже ждали на столе. Бабушка поправила платочек на голове, уточнила у присутствующих, хорошо ли она выглядит для такого торжественного мероприятия, и стала рассказывать гостям о своей жизни.

Родилась Капитолина Ивановна в Калининской (ныне Тверской) области. Когда началась война, ей было 16 лет. В то время девушка работала в колхозе. Она возила дрова на лошади, копала окопы прямо под бомбами, вместе со всеми восстанавливала вокзал в Балагое. Затем пошла учиться на агронома в техникум, который закончила в 1946 году. Как оказалось, полученные знания пригодились Капитолине Ивановне совсем скоро – она 11 лет трудилась в колхозе в деревне Полушки.

В 1951 году Капитолина приехала в Углич к сестре, здесь она нашла свою судьбу и вышла замуж. Когда однажды муж Николай Владимирович тяжело заболел, супруга не оставила его в трудную минуту, а, наоборот, всегда была рядом. Работала теперь уже угличанка на часовом заводе в цехе № 6 на протяжении семи лет, потом перешла в госстрах, которому посвятила 18 лет. Общего стажа получился 41 год. На пенсию пошла, получала 104 рубля, это были по тем временам очень большие деньги.

Вырастила дочь Зою и приёмного сына Андрея, который теперь благодарит свою мать за это и старается почаще её навещать. Он живёт со своей семьёй в Ярославле.

– Как-то приехал мой сынок и упал в ноги, – вспоминает Капитолина Ивановна. – Потом произнёс: «Спасибо тебе за всё, что сделала для меня!». Даже во время службы в Афганистане Андрей постоянно думал о своей приёмной матери.

Сейчас, сидя за чаем, хозяйка произносит:

– Как бедно жили в военные годы. Мать работала в колхозе, ухаживала за скотом – лошадьми и овцами. Для еды мы собирали шишки клевера и запекали их. Это было настоящее лакомство. Копали мороженный картофель... Самое главное, была корова, она-то и спасла нас. А в семье нашей было 9 человек.

За работу получали трудодни. Одежда была плохая, коленки обвязывали тряпками, чтобы не мёрзли. Это было важно, потому что Капитолина Ивановна как старшая дочь ходила в колхоз за кормами пешком за 20 километров. На улицу днём не выходили, нельзя – бомбили. Однажды младший брат Капитолины попросил у соседнего мальчика, чья семья жила побогаче, откусить кусочек хлеба. Сосед не поделился, и братик плакал, он ведь ещё не знал вкуса хлеба и очень хотел его попробовать.

Как-то раз в родную деревню пришёл поезд: весь разбитый, а внутри одни трупы, только машинист уцелел. Всех потом похоронили – было страшно...

Сейчас, хотя Капитолине Ивановне Виноградовой уже 90 лет, память у неё отменная. Угличанка помнит всю свою жизнь по числам: когда вышла замуж, устроилась на работу, переехала в город Углич, сколько лет где работала, а также сколько в чашке граммов. Кстати, пьёт она уже довольно давно какао, «ведь оно укрепляет клетки мозга, чтобы не было инсульта». Ест Капитолина Ивановна только белый хлеб, а вот сливочное масло не употребляет – бережёт печень. Видит хорошо, «Российскую газету» читает от корки до корки, а телевизор не глядит – бережёт глаза.

Сразу видно, хозяйка дома – женщина гостеприимная и уважительная. С ней очень дружно живут дочь Зоя, правнучка Настя, внучка Наташа, зять Николай, и приезжает сын Андрей. Капитолина Ивановна ещё сама и в огороде копает, приговаривая: «Движение, движение и только движение!»

Крепкого Вам здоровья, Капитолина Ивановна, и спасибо Вам за Ваше доброе сердце!

**Любовь Савельева, председатель ТОС «Екатериновка», Комитет ветеранов ТОС «Екатериновка»**

«Угличанин» №16 (419) от 06.05.2015 года

{jcomments on}{loadposition yandex-kнопка}